

**ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ 26.8.2021**

**Κατάθεση συμπληρωματικής καταγγελίας του Δήμου Διρφύων – Μεσσαπίων στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή για την σχεδιαζόμενη εγκατάσταση ανεμογεννητριών**

Ο Δήμος Διρφύων – Μεσσαπίων κατέθεσε, κατόπιν σχετικού αιτήματος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, νεότερα στοιχεία προς ενίσχυση της κατατεθείσας καταγγελίας του για την σχεδιαζόμενη παράνομη εγκατάσταση ανεμογεννητριών στην περιοχή της αρμοδιότητάς του.

Ο Δήμος κοινοποίησε στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή τις Ενδικοφανείς Προσφυγές που κατατέθεσαν στην Ρυθμιστική Αρχή Ενέργειας (ΡΑΕ) οι πληττόμενοι δήμοι από την εγκατάσταση **νέων αιολικών πάρκων** μέσα σε προστατευόμενες περιοχές natura, ήτοι ο Δήμος Διρφύων- Μεσσαπίων και ο Δήμος Μαντουδίου- Λίμνης- Αγίας Άννας.

Στην συμπληρωματική καταγγελία προς την Ευρωπαϊκή Επιτροπή τονίστηκε ότι πέραν της καταγγελθείσας παραβίασης των διατάξεων των Οδηγιών 92/43/ΕΚ και 79/409/ΕΚ, όπως τροποποιήθηκαν αμφότερες και ισχύουν, παραβιάζονται επιπλέον οι ακόλουθες διατάξεις και αρχές της Ενωσιακής περιβαλλοντικής νομοθεσίας:

### **1. Παραβίαση των διατάξεων της Οδηγίας 2001/42/ΕΚ**

Τα προσβαλλόμενα με τις ανωτέρω Ενδικοφανείς Προσφυγές έργα αφορούν αιολικούς σταθμούς, οι οποίοι **αποτελούν μέρος ενός ενιαίου έργου που αφορά στην εγκατάσταση αιολικών σταθμών συνολικής έως σήμερα ισχύος 208 MW στη νήσο Εύβοια.**

Για τα έργα αυτά θα έπρεπε να προηγηθεί εκπόνηση Στρατηγικής Μελέτης Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων (ΣΜΠΕ) σύμφωνα με τις επιταγές που τίθενται από το Ενωσιακό δίκαιο. Η ΣΜΠΕ αποτελεί στρατηγικό εργαλείο πρόβλεψης και αξιολόγησης των επιπτώσεων ενός προτεινόμενου σχεδίου που ενσωματώνει τη διάσταση της βιώσιμης ανάπτυξης. Εν τούτοις, **για το σύνολο των υπό εγκατάσταση έργων συνολικής ισχύος 208 MW δεν έχει συνταχθεί, ως όφειλε, εκτίμηση των συνολικών επιπτώσεών τους, καθώς και εκτίμηση των συσσωρευτικών επιπτώσεών τους, σε σχέση με τα λοιπά υφιστάμενα έργα στην ευρύτερη περιοχή.** Η απουσία αυτών των εκτιμήσεων συνιστά άμεση παραβίαση της σχετικής Ενωσιακής και Εθνικής νομοθεσίας. Τα σχεδιαζόμενα έργα έρχονται να προστεθούν σε μεγάλο αριθμό άλλων αιολικών έργων στην περιοχή μας. Η ΣΜΠΕ πρέπει να εξετάσει το σύνολο των

επιπτώσεων στο φυσικό περιβάλλον και ιδιαίτερα στην πλούσια βιοποικιλότητα της περιοχής μας (η οποία προστατεύεται από τις Οδηγίες 79/409/ΕΟΚ και 92/43/ΕΚ όπως τροποποιήθηκαν και ισχύουν και ενσωματώθηκαν στην ελληνική έννομη τάξη), καθώς και την συμβατότητα με τις επικρατούσες δραστηριότητες στην περιοχή μας (όπως μελισσοκομία, παραγωγή βιολογικών προϊόντων, οικοτουρισμός, κτηνοτροφία, ρητινοκαλλιέργεια, περιπατητικός τουρισμός σε διαμορφωμένα μονοπάτια επίσκεψη σε ιστορικά σπήλαια και στο μοναδικό ελατοδάσος Αιγαίου, παρατήρηση ενδημικών πτηνών και ειδών κ.α.). Η Οδηγία 2001/42/ΕΚ, ενσωματώθηκε στην Ελληνική έννομη τάξη με την ΚΥΑ 107017/2006 (ΦΕΚ 1225/Β/5.9.2006), υποχρεώνει τα κράτη μέλη να συντάσσουν Στρατηγική Μελέτη Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων ΣΜΠΕ, ώστε να εκτιμάται το σύνολο των περιβαλλοντικών επιπτώσεων και να συνεκτιμώνται οι συσσωρευτικές επιπτώσεις όλων των έργων, ως σύνολο, στο περιβάλλον.

Η αποσπασματική - μεροληπτική εξέταση και αδειοδότηση πολλών ΑΣΠΗΕ στην περιοχή μας, αποτελεί σαφή παραβίαση της νομοθεσίας. Περαιτέρω παραβιάζει την πάγια νομολογία του Ελληνικού Ανωτάτου Διοικητικού Δικαστηρίου, του Συμβουλίου της Επικρατείας. Πόσο μάλλον όταν, όπως στην περίπτωση των περιοχών των δύο Δήμων, η εγκατάσταση των ΑΣΠΗΕ χωροθετείται σε πλούσιες σε βιοποικιλότητα περιοχές, οι οποίες εντάσσονται στο ευρωπαϊκό δίκτυο προστατευόμενων περιοχών Natura 2000.

## **2. Παραβίαση βασικών αρχών Ενωσιακού περιβαλλοντικού δικαίου**

Οι σχεδιαζόμενες εγκαταστάσεις των νέων έργων που προσβλήθηκαν με τις Ενδικοφανείς Προσφυγές σαφώς παραβιάζουν τις αρχές και κατευθύνσεις του Ενωσιακού δικαίου:

- α) της πρόληψης,
- β) της προφύλαξης,
- γ) της βιώσιμης ανάπτυξης,
- δ) της αξιολόγησης της φέρουσας ικανότητας των οικοσυστημάτων,
- ε) της αναλογικότητας,
- ζ) της Στρατηγικής για την Βιοποικιλότητα και η) της Πράσινης Συμφωνίας (Green Deal).

## **3. Ενωσιακή χρηματοδότηση και αναπτυξιακό σχέδιο της Βόρειας Εύβοιας μετά τις καταστροφικές πυρκαγιές του Αυγούστου του 2021**

Τον Αύγουστο του 2021 καταστροφικές πυρκαγιές έπληξαν την Βόρεια Εύβοια, με αποτέλεσμα να πληγούν σοβαρά οι οικονομικές δραστηριότητες των κατοίκων της περιοχής των εν λόγω Δήμων. Ανταποκρινόμενη στην τραγική αυτή κατάσταση, πρωτόγνωρη στη χώρα, η Ελληνική κυβέρνηση, συνέστησε επιτροπή οικονομικής ανασυγκρότησης της Βόρειας Εύβοιας υπό την προεδρία του πρωθυπουργού και με την συμμετοχή συναρμόδιων υπουργών, δημάρχων και ατόμων εγνωσμένου κύρους. Υπό το φως της νέας αυτής κατάστασης κάθε αδειοδότηση οικονομικής δραστηριότητας, όπως και των εν λόγω έργων, θα πρέπει να επαναξιολογηθούν και να ενταχθούν στο υπό διαμόρφωση σχέδιο οικονομικής ανάπτυξης της περιοχής.

